

寻根羲皇故里 领略天水风光

本报记者 陈琼泉
通讯员 鄢全 钟锦邦

在中华大地这片美丽神奇的版图上,有这样一座历史悠久的名城,她东连关中,西接青新,南通四川,北靠宁蒙,她得天地之灵气,聚人文之精华,三皇之首的伏羲诞生在这里,她就是最早孕育华夏文明的沃土——天水。

天水位于甘肃省东南部,是丝绸之路上的一颗璀璨明珠,这里历史悠久、文化璀璨、山水神奇,人文和旅游资源丰富多彩,是旅游、休闲、度假、避暑的胜地。悠久的历史孕育了灿烂的古代文明,以伏羲文化、大地湾文化、石窟文化、三国文化、丝绸之路文化、秦早期文化为代表的六大文化构成了天水最具人文内涵的文化旅游资源,其中伏羲文化是中华民族优秀传统文化的始祖,是人们领略天水人文旅游的一大亮点。

走进天水

来到天水,仿佛漫游在8000年的历史长河之中,感受到历史文化的一次次震撼,首先要去的地方就是伏羲庙。伏羲是华夏人文的始祖,他画八卦、造网罟、创书契、制嫁娶、立九宫、定节气、取本火、制九卦、作乐曲等发明创造,犹如一盏指路的明灯,照亮了中华民族文明进步的路程。天水市的伏羲庙是国内现存规模最大,保存最完整的古代建筑,有伏羲画太极演八卦的卦台山,当人们站在与伏羲庙太极图极其吻合的卦台上,举目远眺,周围是群山环绕,一片平原显现在眼前,渭水自西向东呈S形流过,这个S形应该就是阴阳分界处那条似有却无的分界线。传说卦台山是伏羲象天法地,始作八卦,教化众生,开启华夏文明之地。伏羲文化体现着一个伟大的时代,代表着中华民族锲而不舍、勇往直前的民族精神。现在天水已成为全球华人和国际友人寻根祭祖旅游观光的圣地。

品味天水

天水凭借其丰富的人文、旅游资源,形成了寻根祭祖旅游、丝绸之路石窟走廊游、三国古战场遗址游、先秦文化旅游等精品旅游,恰似一坛千年的陈酿,散发着浓浓的香醇。驰名中外的世界文化遗产麦积山石窟是我国四大石窟之一,就耸立在青山翠绿的麦积山风景



区内,距今已有1600年历史,雕凿在峭壁之上

194个窟龛内珍藏着从四世纪以来十多个历史朝代7000多尊泥塑石雕像,1000多平方米壁画,其造型优美,栩栩如生,被誉为“东方雕塑馆”;天水自古就是交通枢纽、战略要地。三国时期,诸葛亮六出祁山,智收姜维、痛失街亭等重大战事都发生在天水,当你来到这曾经鼓角齐鸣、战马长嘶的古战场时,那种时而金戈铁马的厮杀场面,时而灰飞烟灭的朝代更迭,定会使你回想起多少可歌可泣的历史人物和留给后人难忘的历史故事。天水是秦国的发祥地,秦人在天水发展长达400多年之久,以后逐步东移发展壮大,最后建立了统一的封建国家,如今绿草如茵的牧马滩,当年秦人就曾在这里养精蓄锐,挥戈东征,完成了统一六国的创业历程。天水还是古丝绸之路上的一大重镇,丝绸贸易兴起后,东西文化在这里交融汇集形成了以麦积山、大像山、水帘洞、华盖寺、木梯寺石窟为代表的“百里石窟走廊线”。昔日满载着丝绸的商队离别古都长安,沿丝绸之路西行,一路上撒下悦耳的驼铃声声,也把繁

荣和富庶撒在了这片美丽神奇的土地上。

欣赏天水

天水是一方钟灵毓秀之地,她处于我国南北自然分界地带,境内森林茂密,河流纵横,气候温和,景色秀丽,1243万亩小陇山林区,绿色的林海使天水成为西部一颗“绿色明珠”。享有“陇上江南”之美誉,被陇人称为“金银不换”最佳人居之地,是人们领略天水自然风光的好去处。天水之美在于她是自然天成之景与人文景观相结合的和谐之美,欣赏天水,若以亭台楼阁为景远望群山,你会看到青山处处层峦叠嶂,浓郁青翠的峰峦是那样的深邃和静谧,再看浓郁映衬下的寺庙殿宇、雄宏的飞檐、肃穆的红墙、典雅的廊宇古朴端庄,会使你感到几分神秘和凝重的氛围,她是自然美景和人文景观和谐之大作。以国务院第一批公布的5A级麦积山国家重点风景名胜区为代表的自然景观兼容了南秀北雄的独特自然风貌,独领西部风光俊秀之首,这里四季景色怡人,春来艳阳明媚,百鸟争鸣,

山花烂漫,处处生机盎然,令人神清气爽;夏日苍翠欲滴,细雨口口,又令人心旷神怡;秋风乍起,红叶如火,流水如镜,令人神往;隆冬时节,雪压枝头,银装素裹,恍如世外仙境。

感悟天水

天水古城因水而得名,水是天水的灵魂。沐浴着天河之水的天水女子,因肤色气质皆佳,被誉为天水“白娃娃”,天水的水以渭河为主,有六条支流和泉水形成了天水的水资源网络,知名的有北流泉、玉泉、甘泉、马跑泉等,并有街子、武山、清水温泉等以温泉而著名的休闲、疗养、旅游风景区;汇聚在天水境内名窟、名寺、名山、名泉、名树和名观,无不呈现承载着历史文化的深厚内涵,记录着天水人们对自然山水资源独具匠心的利用和创造。这里有唐槐汉柏、杜甫行吟的国家4A级景区南郭寺;有绿树掩映、殿宇错落的国家4A级景区玉泉观,有晋代才女苏蕙织就回文诗图的“织锦台”,以及国保单位胡氏名居、兴国寺和省保单位李广墓、诸葛军垒;还有国家级森林公园4处、风景小区15处、崖洞117处、草原牧场9处,泉、溪、湖、潭、峡60处等众多景点。近年来发展起来的依托小陇山林区为主的生态旅游、农业航天育种观光旅游、“农家乐”旅游,丰富和完善了天水旅游产品的内涵。良好的森林生态,秀美的自然景观,厚重的历史遗存,构成了天水独具特色,集休闲、度假、探险、疗养、生态旅游、科普考察等多种功能为一体的著名旅游区,是陇上最佳旅游胜地。

天水一座温馨宜人的城市,一个令人流连忘返的地方。得天河仙水的滋润,享卦台圣山的福佑,似一部需要细品的历史长卷,内涵丰富,令人百读不厌;又似一位青春永驻的美女,典雅清秀,气质迷人,散发着微笑,放飞着和平和安宁。



于长贵——当代书画巨匠献礼建党95周年



于长贵 YU CHANGGUI

于长贵,笔名浪眼,1940年12月生于江苏沭阳。自幼酷爱书法,临唐楷、摹汉隶,至今笔耕不辍,结业于中国书协书法培训中心研修班。崇尚传统,但不做书奴,反对丑怪,博采众长,自成一家。书法泰斗欧阳中石、沈鹏及书协主席苏士澍皆称,于长贵的书法具有独特的个人风格,鲜明的代表性,富于变化,不易复制。创作态度严谨,如书法家窦一山诗中所写“老娘犹如初嫁女,不妆成时不许看”,其作品内容大多向世人传递正能量。

现为国家一级美术师、中国书画艺术院院士、中国书法函授学院客座教授,全国名人书画艺术界联合会委员,中国传统文化诗书画协会理事,北京东方翰林书画院名誉副院长,中国回忆录研究会会长,华夏文艺出版社社长,中国书画网络电视台首批签约书画家,艺术传略入编《当代中国文化名家档案》《中国新时期文艺人才库》,被授予“德艺双馨”书画家、“最具升值潜力”书画家、“百名优秀人民书画家”等称号,书法作品被中国文化发展有限公司、香港会展中心、美籍华人、加拿大友人等收藏,新华网、央视网、中国企业报道网、搜狐网、凤凰网均曾多次专题报道。抗日战争胜利70周年之际由人民日报社举荐被中共中宣部评为“中国杰出人物”,江苏省原省委副书记顾浩赞誉其为“过冬之梅千般妍”。

出版有《于长贵书法集》、《中华名家》特辑、《中国大书家》专辑、《中国翰墨传承巨匠》三人集(沈鹏、刘大为)、《中国书道》五人集(欧阳中石、沈鹏、权希军、李铎)。2015年与任伯年、张大千、齐白石、欧阳中石、沈鹏等66位书画家被载入《百年中国书画史1840—2015》。
收藏电话:18344849789。
邮箱:535373072@qq.com。

